

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ при открытіи въ Орлѣ монополіи, 1901 г. Юля 1-го.

Вино веселитъ сердце человѣческое. (Пс. 103, 15).

Вотъ мысль Священнаго Писанія, которую опредѣляется наше существенное отношеніе къ учрежденію, открываемому нынѣ съ молитвеннымъ служеніемъ, въ цѣляхъ его наилучшаго успѣха.

Всякъ злакъ на службу человѣка. А хлѣбные злаки особенно богаты этою службою человѣку. Ими люди питаются, приготовляя же изъ нихъ эссенцію,—и утѣшаются. И такъ какъ приготовленіе вина хлѣбнаго совершается въ великомъ количествѣ, то и утѣшеніе бываетъ великое и даже излишнее, вредное, опасное и пагубное. Извѣстно, что самый распространенный ядъ—мышьякъ, употребляемый въ мѣру извѣстнаго рода больными, приноситъ имъ значительную пользу, но употребляемый чрезмѣрно онъ убиваетъ смертельно. Такъ и вино. Употребляемое по нуждѣ и въ мѣру, оно можетъ оказывать разное благотворное значеніе и въ особенности придавать веселіе, но употребленное сверхъ мѣры, оно производитъ такое волненіе въ человѣкѣ, что многіе бываютъ способны на самые буйныя дѣла, а нѣкоторые ослабѣваютъ отъ вина до того, что лишаются чувствъ и даже жизни.

Для людей слабыхъ бываетъ вреденъ даже чай, столь многими употребляемый безвредно.

Отсюда открывается, что для васъ служащіе новому дѣлу предстоятъ двѣ задачи: съ одной стороны, вы должны въ достаточномъ количествѣ приготовить этотъ напитокъ хлѣбный, веселящій сердца, а съ другой столь умѣренно распространять его, чтобы веселіе, возбуждаемое имъ, не переходило границъ, за коими радость смѣняется горемъ и злосчастьемъ, со всѣми тяжкими видами его, столь хорошо извѣстными на примѣрахъ несчастныхъ алкоголиковъ. Радость хороша и желанна. Но только радость здоровая, истинная, а не искусственно возбуждаемая. Поэтому желательно, чтобы изъ этого источника веселія почерпалась радость только тогда, когда она умѣтна и настолько, насколько она прилична. Можно радоваться, что отъ гнуснаго кабака скоро не останется и памяти, ибо при новыхъ учрежденіяхъ немыслимы тѣ ужасные притоны, которые ютились при кабакахъ, этихъ разсадникахъ дракъ, убійствъ и всякаго рода преступленій. Но вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя не пожелать, чтобы поменьше было исканія радостей чрезъ винопитіе. Радость—это одно изъ высшихъ и благороднѣйшихъ чувствъ и потому радость очень мимолетна. Отсюда понятно, что какъ чрезъ вино, такъ и другія наркотическія средства тщетно стараются продлить и увеличить радость.

Высшія и наибольшія радости даются не этими внѣшними матеріальными источниками. Какъ явленіямъ духовнымъ—имъ необходимы и источники духовные, съ которыми власти, учреждающія монополію, и спѣшатъ на благовременную помощь, давая средства на открытіе читалень, общественныхъ собраній и тому подобныхъ учрежденій, могущихъ облагородивать людей.

И
садник
ствій
Святая
наша
скресе
чтобы
попечи
Своихт
дѣло,
Своего

Д
свое у
пользѣ
высоки
дѣло в
роднаг
и счас
щемъ

Поу

Н
столов
ный вз
тельно
ученіе
ванной
щій и
праздн
дѣлить
вѣстіе.

Итакъ, дай Богъ, чтобы учрежденіе это было разсадникомъ хорошей радости, добраго веселія и удовольствій наивысшихъ, чтобы, постепенно утончаясь, Русь Святая не покидала тѣхъ радостей, которыми дарить наша вѣра, Основатель которой, являясь даже по воскресеніи Своемъ, часто говорилъ: радуйтесь. Дай Богъ, чтобы радовался о дѣлѣ семъ, въ его успѣхъ, и Благопечительный Монархъ нашъ, подъявшій въ лицѣ Своихъ сотрудниковъ такое великое и многосложное дѣло, во имя интересовъ всего Государства и народа Своего!

Дай Богъ, чтобы и труженики этого дѣла имѣли свое утѣшеніе не только въ хорошемъ видѣ служенія пользѣ Отечества, но и въ лицезрѣніи тѣхъ благихъ и высокихъ предначертаній, ради коего предпринято это дѣло внутренняго развитія и усовершенствованія всенароднаго быта и жизни, на которыхъ покоится здоровье и счастье всей многомилліонной Россіи, въ ея настоящемъ и безпредѣльномъ будущемъ. Аминь.

Поученіе въ день Святыхъ Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Нынѣ праздникъ Святыхъ Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Къ нимъ обращается духовный взоръ каждаго христіанина, ибо въ жизни и дѣятельности нынѣ празднуемыхъ Апостоловъ Христова ученіе имѣетъ истинное, возможное для облагодатствованной природы человѣческой, осуществленіе. Слушающій и внимающій Слову Божію, обратись къ нынѣ празднуемымъ Апостоламъ для того, чтобы тебѣ опредѣлить, правильно-ли ты понимаешь Христово благовѣстіе. Подвизающійся въ жизни христіанской, обра-